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Jednotky

Vypracoval: Ing. Josef Spilka

Dne: 11. 3. 2011

Revize €. 1: Ing. Josef Spilka

Dne: 26. 5. 2011

Revize €. 2: Ing. Josef Spilka

Dne: 3. 7. 2011

Dne: 16. 2. 2012

Dne: 23. 9. 2015

Dne: 12.12. 2019

Revize €. 3: Ing. Josef Spilka

Revize €. 4: Ing. Jan Svab — nové jednotky pratoku
Revize &. 5: Ing. Josef Spilka — nové jednotky tlaku
Zpisob vypoctu

Obecné

Kazda velic¢ina ma stanovenu jednu jednotku, kterd je brana jako zakladni. Veskeré prepocty
mezi jednotkami funguji tak, Ze se zadand hodnota pfepocte do zakladnich jednotek a z nich se

potom prepocitdva do jednotek vyslednych.

Napriklad zakladni jednotkou ¢asu je pro modul Jednotky sekunda. V pfipadé, Ze budeme
prepocitavat hodnotu udanou v hodinach na minuty, bude vnitfni vypocet probihat tak, Ze hodnota

v hodinach je pfepoctena na sekundy a ndsledné je tento mezivysledek prepocitan na minuty.

Zaokrouhlovani vysledkii

Vysledné i zadavané hodnoty jsou zaokrouhlovany. V nasledujici tabulce je uveden systém

zaokrouhlovani.

Velikost zaokrouhlované hodnoty , H Pocet desetinnych mist, na néz je

(v absolutni hodnoté) hodnota zaokrouhlena
[H| > 100 000 0
100 000 >= |H| > 10 000 1
10 000 >= |H| > 1 000 2
1000 >= |H| > 100 3
100>= |H| > 10 4
10>= |H| >1 5
1>=|H|>0.1 6
0.1>= |H| >0.01 7
0.01>= |H| >0.001 8
0.001 >= |H| >0.0001 9

0.0001 >= |H| Bez zaokrouhleni

Prepocty jednotlivych veli¢in

Cas
Zakladni jednotka: sekunda

Pouizité koeficienty:
sekund = hodin * 3600
hodin = sekund / 3600
sekund = minut * 60

minut = sekund / 60
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Délka
Zakladni jednotka: metr

Pouzité koeficienty:
metrd = centimetrd / 100
centimetrd = metrl * 100

metrl = palcd * 2.54 / 100
palcd = metrd * 100 / 2.54

metrd = milimetr( / 1000
milimetrd = metr( * 1000
metrd = stop * 0.3048
stop = metrd / 0.3048

metrd = mili * 63360 * 2.
mili = metrd / 63360 / 2.

metrl = yardd * 0.9144
yardl = metrd / 0.9144

54 / 100
54 * 100

metrd = mikrometr( / 1 000 000
mikrometrd = metrd * 1 000 000

Elektricka kapacita
Zakladni jednotka: mikrofarad
Pouzité koeficienty:

faradl = mikrofaradli / 1

mikrofaradl = faradd * 1
milifaradd = mikrofarad(

mikrofaradd = milifarad
nanofaradd = mikrofaradd
mikrofaradd = nanofaradi
pikofaradl = mikrofaradd
mikrofaradd = pikofaradi

Elektricka vodivost
Zakladni jednotka: siemens
Pouizité koeficienty:

000 000
000 000
/ 1000

* 1000
* 1000
/ 1000
* 1 000 000
/ 1 000 000

kilosiemensl = siemens’ / 1000

siemensd = kilosiemensu
milisiemensl = siemens(
siemensd = milisiemensut

* 1000
* 1000
/ 1000

mikrosiemensd = siemens( * 1 000 000
siemensd = mikrosiemensi / 1 000 000
Elektrické napéti
Zakladni jednotka: volt
Poutzité koeficienty:
megavoltl = voltl / 1 000 000
voltl = megavoltl * 1 000 000

voltl = kilovoltd 1000
milivolt( = voltd 1000

/
*
kilovoltd = volt( / 1000
*
*
voltl = milivoltd / 1000

mikrovoltd = voltl * 1 000 000
voltl = mikrovolt( / 1 000 000
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Elektricky naboj
Zakladni jednotka: coulomb

Pouizité koeficienty:
milicoulobml = coulomb(l * 1000
coulombl = milicoulombl / 1000
mikrocoulobmli = coulombl * 1 000 000
coulombl = mikrocoulombl / 1 000 ©00
ampér sekund = coulombi
coulombl = ampér sekund
ampér hodin = coulombli / 3600
coulombl = ampér hodin * 3600

Elektricky odpor

Zakladni jednotka: ohm

Pouiité koeficienty:
megaohml = ohml / 1 000 ©00
ohmi = megaohml * 1 000 000
kiloohmd = ohm( / 1000
ohml = kiloohmd * 1000
miliohmd = ohmd * 1000
ohmd = miliohmd / 1000
mikroohmd = ohmd * 1 000 000
ohm& = mikroohmd / 1 000 000

Elektricky proud

Zakladni jednotka: ampér

Pouzité koeficienty:
kiloampérl = miliampérd / 1 000 000
miliampérd = kiloampérl * 1 000 000
ampérd = miliampér / 1000
miliampérd = ampérd * 1000
mikroampért = miliampéri * 1000
miliampérd = mikroampérl / 1000

Energie

Zakladni jednotka: kilojoul

Pouizité koeficienty:
kilojoult = joulG / 1000
joulé = kilojoulé * 1000
kilojoull = kilokalorii * 4.187
kilokalorii = kilojould / 4.187
kilojoull = kilowatthodin * 3600
kilowatthodin = kilojoulll / 3600

Hmotnost

Zakladni jednotka: kilogram

Pouizité koeficienty:
kilogrami = graml / 1000
graml = kilogram( * 1000
kilogrami = tun * 1000
tun = kilograml / 1000
kilograml = liber * ©.45359237
liber = kilograml / ©.45359237
kilogrami = trojskych unci * 31.1034768 / 1000
trojskych unci = kilogramd * 1000 / 31.1034768
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Hustota
Zakladni jednotka: kilogram na metr krychlovy

Pouzité koeficienty:
graml na centimetr krychlovy = kilograml na metr krychlovy / 1000
kilogrami na metr krychlovy = graml na centimetr krychlovy * 1000
kilogrami na litr = kilograml na metr krychlovy / 1000
kilogrami na metr krychlovy = kilograml na litr * 1000
liber na stopu krychlovou = kilogramli na metr krychlovy / (©.45359237 /0.304873)
kilogrami na metr krychlovy = liber na stopu krychlovou * (0.45359237 /0.3048"3)

Intenzita magnetického pole

Zakladni jednotka: ampér na metr

Pouzité koeficienty:
ampérd na centimetr = ampérd na metr / 100
ampérd na metr = ampérl na centimetr * 100
ampérd na milimetr = ampérl na metr / 1000
ampérd na metr = ampérl na milimetr * 1000
kiloampérl na metr = ampérd na metr / 1000
ampérd na metr = kiloampérl na metr * 1000

Intenzita osvétleni
Zakladni jednotka: lux

Pouiité koeficienty:
lumenl na metr ctverecny = luxl
luxG = lumenl na metr ctverecny

Kvadraticky moment priifezu
Zakladni jednotka: cm”4

Poutzité koeficienty:
mm~4 = cm™4 * 10 000
cm™4 = mm*4 / 10 000
m~r4 = cm”"4 / 100 000 000
cm™4 = m™M4 * 100 000 000

Magneticka indukce
Zakladni jednotka: tesla

Pouiité koeficienty:
militesla = tesla * 1000
tesla = militesla / 1000
mikrotesla = tesla * 1 000 000
tesla = mikrotesla / 1 000 000

Magneticky tok
Zakladni jednotka: weber

Poutzité koeficienty:
miliweber( = weberl * 1000
weberd = miliweberd / 1000

Moment sily

Zakladni jednotka: newton metr

Pouizité koeficienty:
newton metrd = newton centimetr( / 100
newton centimetrl = newton metr( * 100
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Objem

Zakladni jednotka: metr krychlovy

Pouzité koeficienty:
metr0 krychlovych = litrd / 1000
litrd = metrd krychlovych * 1000
metrl krychlovych = mililitrl / 1000000
mililitrd = metrd krychlovych * 1000000
metrd krychlovych = hektolitrd / 10
hektolitrl = metrd krychlovych * 10
metrd krychlovych = decilitr(i / 10000
decilitr( = metrd krychlovych * 10000
metrd krychlovych =centilitrd / 100000

centilitrd = metrd krychlovych * 100000

Obsah plochy

Zakladni jednotka: metr ¢tverecny
Pouzité koeficienty:
metrd ctverecnych = decimetrl ctverecnych / 100
decimetrl ctverecnych = metrl( c¢tverecnych * 100
metrl ctverecnych = centimetrl ctverecnych / 10000
centimetrl ctverecnych = metrl ctverecnych * 10000
metrd ctvereénych = milimetrl ctverecnych / 1000000
milimetrld ctverecnych = metrl ctverecnych * 1000000
metrl ctverecnych = palcd Ctvereénych / 10000 * (2.54 * 2.54)
palclG c¢tverecnych = metrd ctverecnych * 10000/ (2.54 * 2.54)
metrl ctverecnych = stop ctverecnych * 144 / 10000 * (2.54 * 2.54)
stop ctverecnych = metrl ctverecnych / 144 * 10000 / (2.54 * 2.54)
metrl ctverecnych = 100 * arl
artd = metrld ctvereénych / 100
metrl ctverecnych = 10 000 * hektarl
hektarl = metrd ctverecnych / 10 000
metrl ctverecnych = 4046.8564224 * akrl
akrl = metrd ctverecnych / 4046.8564224
(Poznamka: vychozi vztah je 1 akr = 43 560 stop Ctverecnich)

Otacky
Zakladni jednotka: otacky za minutu
Pouizité koeficienty:

otdcek za minutu = otacek za sekundu * 60
otdcek za sekundu = otacek za minutu / 60

Prace

Zakladni jednotka: kilojoul

Pouizité koeficienty:
kilojoull = joull / 1000
joull = kilojoull * 1000
kilojoull = kilokalorii * 4.187

kilokalorii = kilojould / 4.187
kilojoull = kilowatthodin * 3600

kilowatthodin = kilojoulll / 3600
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Priatok
Zakladni jednotka: metr krychlovy za sekundu

Pouzité koeficienty:
metrl krychlovych za sekundu = metrl krychlovych za hodinu / 3600
metrl krychlovych za hodinu = metrd krychlovych za sekundu * 3600
metrd krychlovych za sekundu = metrld krychlovych za minutu / 60
metrd krychlovych za minutu = metrd krychlovych za sekundu * 60
metrd krychlovych za sekundu = 1litrl za sekundu / 1000
litrG za sekundu = metrd krychlovych za sekundu * 1000
metrd krychlovych za sekundu = litrd za minutu / 1000 / 60
litr0 za minutu = metrd krychlovych za sekundu * 1000 * 60
metrd krychlovych za sekundu = 1itrd za hodinu / 1000 / 3600
litr0 za hodinu = metrd krychlovych za sekundu * 1000 * 3600
metrd krychlovych za sekundu = stop krychlovych za sekundu * 0.3048°
stop krychlovych za sekundu = metrl krychlovych za sekundu / 0.3048°
metrd krychlovych za sekundu = stop krychlovych za minutu * 0.3048% / 60
stop krychlovych za minutu = metr( krychlovych za sekundu / ©.3048° * 60
metrd krychlovych za sekundu = stop krychlovych za hodinu * 0.3048° / 3600
stop krychlovych za hodinu = metr krychlovych za sekundu / ©.3048° * 3600

Pfevod pritoku z normalniho stavu do aktualniho stavu:

0= (B=2)- 0

Pfevod pritoku z aktudlniho stavu do normalniho stavu:

0w = 0a/ (22

Ty "Pa

Vypocet nadmofiské vysky h z atmosférického tlaku p a naopak:

T,
h = hl(l1> R-—N
Pn (—G-M)
- (—G-M-h)
P = Dn - exp R-Ty

kde:

pn ... tlak za normalniho stavu = 101325Pa

Tn ... teplota za normalniho stavu = 273.15K

R ... univerzalni plynova konstanta pro vzduch = 8.31432 N-m /(mol-K)
G ... gravitaéni zrychleni = 9.80665 m/s?

M ... molarni hmotnost vzduchu = 0.0289644 kg/mol

U obou vzorcl se vychazi z predpokladu, Ze teplota a hustota vzduchu je s ménici se nadmorskou
vySkou konstantni.

Rovinny thel
Zakladni jednotka: stupen
Pouzité koeficienty:

stupnd = gradld * 0.9
gradl = stupnll / 0.9
stupnl = minut / 6@
minut = stupnl * 6@

stupnl = radiant / PI * 180
radiant = stupinll / 180 * PI
stupnl = sekund / 3600
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sekund = stupnl * 3600

Rychlost
Zakladni jednotka: metr za sekundu

Pouzité koeficienty:
metrd za sekundu = kilometrd za hodinu * 1000 / 3600
kilometrd za hodinu = metr( za sekundu * 3600 / 1000
metrd za sekundu = metr( za minutu / 60
metrd za minutu = metr( za sekundu * 60
metrd za sekundu = mili za hodinu * 1609.4 / 3600
mili za hodinu = metrl( za sekundu * 3600 / 1609.4

Sila
Zakladni jednotka: newton

Pouzité koeficienty:
newtonl = kilopondd * 9.80665
kilopondl = newtonl / 9.80665

Teplota
Zakladni jednotka: kelvin

Pouizité koeficienty:
kelvinG = stupnl Celsia + 273.15
stupinll Celsia = kelvind - 273.15
kelvind = 5 * (stupnl Fahrenheita + 459.67) / 9
stupill Fahrenheita = 9 * kelvinl / 5 - 459.67

Tlak

Zakladni jednotka: pascal

Pouizité koeficienty:
pascalll = barl * 100000
barll = pascalli / 100000
pascalll = kilo pascald * 1000
kilo pascalll = pascalli / 1000
pascalll = megapascalld * 1000000
megapascalll = pascalll / 1000000
pascall = milimetrd vodniho sloupce * 9.80665
milimetrd vodniho sloupce = pascald / 9.80665
pascalll = technickych atmosfér / ©.00001019716
technickych atmosfér = pascall * 0.00001019716
pascalll = fyzikadlnich atmosfér / ©.000009869233
fyzikdlnich atmosfér = pascalll * ©.000009869233
pascalll = torrd / 0.007500616
torrd = pascalll * ©.007500616
pascalll = liber na C¢tverecny palec / ©.0001450377
liber na ctverecny palec = pascall * 0.0001450377
pascald = milibarl( * 100
milibar( = pascald / 100
pascaldl = milimetrd rtutového sloupce / ©.007500616
milimetrd rtutového sloupce = pascalll * 0.007500616
pascall = palcl vodniho sloupce * (25.4 * 9.80665)
inch vodniho sloupce = pascalll / (25.4 * 9.80665)

Vykon
Zakladni jednotka: kilowatt

Pouzité koeficienty:
kilowattd = wattl / 1000
wattl = kilowattd * 1e00
kilowattl = konskych sil * ©.74569987158227022
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konskych sil = kilowattd / ©.74569987158227022
kilowattl = kilopond metrl za sekundu * 9.80665 / 1000
kilopond metrl za sekundu = kilowatt(li * 1000 / 9.80665
dBm = 10*logie(kilowattl * 1 000 000)

kilowattld = (1@dBm/1@) / 1 000 000

dBW = 10*logie(kilowattl * 1000)

kilowattl = (1@dBW1@) / 1000

miliwattl = kilowattl * 1 000 000
kilowattl = miliwattd / 1 000 000

Zrychleni
Zakladni jednotka: metr za sekundu » 2 [m s7]

Pouzité koeficienty:
metrl za sekundu ~ 2 = galll / 100
gall = metrd za sekundu ~ 2 * 100
metrd za sekundu ~ 2 = kilometrl za hodinu a za sekundu /
*

3.6
kilometrd za hodinu a za sekundu = metr( za sekundu ~ 2 3.6
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Obrazce

Vypracoval: Jan Svab Dne: 13. 10. 2011
Revize &. 1: Jan Svab, mnohouhelnik, vyse& mezikruzi Dne: 20. 2. 2012
Revize &. 2: Jan Svab, rozsifeni vlastnosti trojuhelniku Dne: 19. 3. 2012

Revize ¢. 3: Jan Svab, rozsiteni vlastnosti kruhové Useée, kruhové  Dne: 10. 10. 2013
vysecCe a vyseCe mezikruzi.

Revize & 4: Jan Svab, rozsifeni vlastnosti &tyfuhelniku Dne: 11.9. 2014
Zpiisob vypoctu
Obecné

Plochu a obvod obrazcl Ize spocitat nékolika zplsoby, které se vzajemné lisi mnoZinou
pozadovanych vstupnich parametrd. Vstupni parametry obrazce, které nejsou danou metodou
vypoctu pouzity, jsou automaticky aplikaci dopocitany.

Napriklad plochu a obvod ctverce Ize spocitat pfes stranu nebo uhlopficku. Metoda pres
stranu poZaduje zadani délky strany. Pfi vypoctu kromé plochy a obvodu ¢tverce je pak dopoctena
délka jeho uhlopficky. Metoda pres thlopficku naopak vyZzaduje zadani délky uhlopticky a pfi vypoctu
dopocitd délku jeho strany.

Zaokrouhlovani vysledkii

Vypocitané hodnoty plochy a obvodu obrazce jsou zaokrouhleny podle tabulky uvedené
v prvni ¢asti tohoto dokumentu ,,Jednotky”. U dopocitadvanych parametrt obrazcl je umoznéno kvl
vétsi omezenosti zadavacich poli zaokrouhlovani hodnot povolit nebo zakazat. Zaokrouhlovani téchto
hodnot, pokud je povoleno, se fidi nasledujici tabulkou.

Velikost zaokrouhlované hodnoty , H” Pocet desetinnych mist, na néz je

(v absolutni hodnoté) hodnota zaokrouhlena
|H|=> 10 000 0
10 000 > |H| => 1000 1
1000 > |H| => 100 2
100> |H| =>10 3
10> |H| =>0.0001 4

0.0001 > |H| Bez zaokrouhleni

Vypocty u jednotlivych obrazci

Ctverec
Vypocet obvodu:
0 =4a
Vypocet plochy:
S =a?
Vypocet délky strany z thlopfticky:

uZ
a= [—
2
Vypocet délky uhlopricky ze strany:

u=+2-a
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Ctyruhelnik
Vypocet obvodu:
o=a+b+c+d

Dopocet ze znamych stran g, b, ¢, d a uhlopfticky
usi:
1) Dopocteni trojuhelniku ABD podle véty SSS

=> zjisténi velikosti UhlG a, 812 6;

2) Dopocteni trojuhelniku DBC podle véty SSS
=> zji$téni velikosti UhlG (6 — 61), (B-61) ay

3)
pros > u, =+/d? +c? — 2dc- cos (2m — &)
prod<=m: uy, =Vd? +c2—2dc-cos §

4) S = Sasp + Spsc (Pozn.: Pro vypodet obsahu
trojuhelnikl je pouZit vzorec uvedeny v Casti
, Trojuhelnik” v tomto dokumentu)

Dopocet ze znamych stran g, b, ¢, d a thlopficky
u; s predpokladem a > m:
1) Dopocteni trojuhelniku ABD podle véty SSS
=>a=2n-a;
=> zjisténi velikosti pomocnych Ghll 8;a &1

2) Dopocteni trojuhelniku DBC podle véty SSS
=> zjisténi velikosti uhll y, (6 +8;) a (6 + 61)
=>B8=(8+8;)-68;
=>6=(6+61)—6:

3) Dopocteni trojuhelniku BCA podle véty SUS ze
strany a, thlu 8 a strany b.
=> zjisténi velikosti uhlopfticky u,

4) S = Spsc - Sasp
Dopocet ze zndmych stran g, b, ¢, d a Uhlop¥icky
u; s predpokladem y > m:
1) Dopocteni trojuhelniku DBC podle véty SSS
=>y=2-y
=> zjisténi velikosti pomocnych Ghll 8;a 61

2) Dopocteni trojuhelniku ABD podle véty SSS
=> zjiSténi velikosti Uhlu a, (B +81) a (6 + 61)
=>B=(6+6;) - 6;
=>6=(6+61)-6;

3) Dopocteni trojuhelniku BCA podle véty SUS ze
strany a, thlu 8 a strany b.

=> zjisténi velikosti uhlopficky u-
4) S = Sasp - Sosc

VIKLAN® - Jednotky: PouZité vzorce a vypocetni postupy
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wvrv

Dopocet ze stran qg, b, d a Uhlopricek u; a u;:
1) Dopocteni trojuhelniku ABD podle véty SSS
=>zjisténi velikosti uhlu a, 8;a 6;

2) Dopocteni trojuhelniku ABC podle véty SSS
=>zjisténi velikosti Uhlu a;, Ba y;

3)
o> o3 AND B < Bi:
Dopocteni trojuhelniku ACD podle SUS ze strany
d, u;a dhlu (a - az).
=> zjisténi délky strany ¢
=> zjisténi velikosti uhld &, y

S =Sasc+ Saco

o <03 AND B > B;:
Dopocteni trojuhelniku DBC podle véty SUS ze
strany b, u; a uhlu (6 - 81).

=> zjisténi délky strany ¢

=> zjisténi velikosti uhll 6, y

S =Sasp + Spac

[inak:
Dopocteni trojuhelniku BCS podle USU ze strany
b, 4hlG (8- 61) ay.

=> zjidténi velikosti | CS]|

Dopocteni trojuhelniku DAS podle USU ze strany
d, ahld 6; a (a - ai).
=> zjisténi velikosti | DS| a Ghlu n;

Dopocteni trojuhelniku SCD podle SUS ze strany
DS, CSauhlun;=m-n;.

=> zjisténi délky strany ¢

=> zjisténi velikosti Uhla 6, y

S =Sapc+ Spas+ Sscp
Pozn.: Pokud ¢tyfuhelnik nelze dopocitat metodou 3 strany, 2 uhlopricky, ale lze ho dopocitat

nékterou ze dvou metod niZe (tzn. implicitnim predpokladem, Ze dhel a > 180° nebo 8 > 180°), potom
je dopocitan nékterou z téchto metod bez vyhozeni chyby ve vypoctu.

VIKLAN® - Jednotky: PouZité vzorce a vypocetni postupy © Ing. Josef Spilka 2011-2015. VSechna prava vyhrazena.
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Dopocet ze stran ag, b, d a uhlopricek u; a u;
s predpokladem a > r:
1) Dopocteni trojuhelniku ABC podle véty SSS
=> zjisténi velikosti Uhlu 8 a pomocnych Uhl
(e FR-R%1

2) Dopocteni trojuhelniku ABD podle véty SSS
=>oa=2r-00;

3) Dopocteni trojuhelniku ACD podle véty SUS ze
strany d, Uhlu (27 - a1 — a,) a Uhlopficky u,
=> zjiSténi velikosti strany c a Uhlu 6
=>y=Vity2

4) S =Saco + Sasc

Dopocet ze stran g, b, d a thlopricek u; a u;

s predpokladem 8 >

1) Dopocteni trojuhelniku ABD podle véty SSS
=> zjisténi velikosti uhlu a
=> zjisténi velikosti pomocnych Ghll 8;a 61

2) Dopocteni trojuhelniku ABC podle véty SSS
=>6=2n-6;

3) Dopocteni trojuhelniku BCD podle véty SUS

z Uhlopficky ui, dhlu (27t - 81 - 85) a strany b.
=> zjisténi velikosti strany c a thlu y
=>6=6:+62

4) S = Sgep + Sasp

Pozn.: Pro dopocitavani trojuhelnikd vétami SSS, SUS, USU a SSU jsou vyuZity vzorce z Casti
,Trojuhelnik" v tomto dokumentu.

Dopocteni soufadnice tézisté (analyticky pres
statické momenty trojuhelnikii ABC a ACD):

SMx
= Scelkem
_ SMy
Ye = Scelkem

Scelkem = Supc + Sucp
SMx = x¢1 * Sapc + X2 * Sacp
SMy = yt1*Sapc + Vez " Saco

Pro 6 >180°:

Scelkem = Supc — Sacp
SMx = X1 * Sapc — Xt2 " Sacp
SMy = y¢1°Sapc = Yez " Sacp

VIKLAN® - Jednotky: PouZité vzorce a vypocetni postupy © Ing. Josef Spilka 2011-2015. VSechna prava vyhrazena.
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Pro 6 >180°:

Scelkem = S,cp — Sapc
SMx = x5 " Sacp — X1 " Sasc
SMy = Y3 Sacp — Ye1 " Sasc

Obdélnik

Vypocet obvodu:
o=2(a+b)

Vypocet plochy:
S=a-b

Vypocet délky strany b z Ghlopficky a strany a:
b =+vVu? — a?

Vypocet délky uhlopficky ze stran:
u=VaZ+ b2

Kruh

Vypocet obvodu:
o=2'm-r

Vypocet plochy:
S=m-r?

Vypocet priiméru z poloméru:
d=2r

Trojuhelnik

Vypocet obvodu:
o=a+b+c

Vypocet plochy:
s =0.50

S=s(s—a)(s—b)(s—c)

Vzorce pro dopocitavani parametrt trojuihelniku:
e Metoda SSS (Strana, Strana, Strana -znamy velikosti a, b, c)

b%+c?-a?

a = arccos (———
2bc

a?+c?-b?

B = arccos (———
2ca

y=180°— a—-p

e Metoda SUS (Strana, Uhel, Strana -znamy velikosti stran b, ¢ a Uhlu a)

a=+vVb2+c2—2bc-cosa

a?+c%2-p?
B = arccos(T)

y=180°— a—p

e Metoda USU (Uhel, Strana, Uhel -znamy velikosti Ghli a, B a strany c)

y=180°— a—p

VIKLAN® - Jednotky: PouZité vzorce a vypocetni postupy
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sina

siny

sin
b =cC-* _ﬁ

siny

e Metoda SSU (Strana, Strana, Uhel - zndma velikost stran b, c a Ghlu y)

B = arcsin (g sin y)

a=180°-pF -y

sina
sin 8

a =

Dopocteni délek vysek:
v, = b -siny

v, = a-siny

v, =a-sinf

Dopocteni délek téznic:
V2% + c?) —a?

ta >
. _V2-(a?+ ) - b?
b 2

V2 (a? + b2) —c2
t. = >

vvew

Dopocteni soufadnice tézisté (analyticky):
Analyticky vypocet soufadnic vychazi z dopocteni
trojuhelniku AVT a vlastnosti trojuhelniku, kde
vzdalenost mezi vrcholem a bodem tézisté je rovna
2/3 délky prislusné téznice.

Dopocteni soufadnice tézisté (numericky):
Numericky vypocet soufadnic vychazi ze vzorc(:

S, fA ydA
Ty = —

A [ daA

Sy [, zdA
T, ===

A4 [ daA
kde:

y a z jsou prostorové souradnice
Tx a T, jsou soufadnice tézisté plochy
Sya S; jsou statické momenty 1. stupné

A je obsah plochy

VIKLAN® - Jednotky: PouZité vzorce a vypocetni postupy
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Polomér kruznice opsané r;, a vepsané r,:

(3-a)-n(3

o0 - obvod trojuhelniku

L&

a
r, = ———
o 2-sina

Kruhova tsec

Vypocet obvodu:
o=t+1

Vypocet plochy:

r? .
S=7(a— sin )

Vypocet poloméru r:
t2 v
r=—+-
8v + 2

(uhel a v radianech)

Vypocet stfredového uhlu a:
a=2 arcsin(i) ,pror>v

.t
a=2m—2 arcsm(;) ,pror <=v

Vypocet vysky v:
v=r(1l-—cos %)

Vypocet délky oblouku /:
l=a-r

Vypocet stredového Uhlu o a vysky v u metody RT
pfi volbé velikosti stredového Uhlu a v rozsahu 1t -
21t

a=2m—2 arcsin(%)

v =71 + 1 - cos(arcsin %}

Dopocteni soufadnice tézisté (analyticky):

t
Xy ==

. g [
. 4 sin® (7) o[xt ]
e =vVoT 3 a - sin (a)

[0:0]

Kruhova vysec
Vypocet obvodu:
o=2r+1 I
Vypocet plochy:
2
S=a- %
Vypocet délky oblouku /:
l=a-r
(uhel a v radidnech)
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v vew

Dopocteni souradnice tézisté (analyticky):

Mnohotihelnik
Vypocet obvodu:
0 = a -pocet_stran
Vypocet plochy:
S =0,5 -pocet_stran - R%, *sina
Vypocet poloméru kruznice opsané Rop:
a
R,, =——
P 2- sin%
Vypocet poloméru kruznice vepsané R,p:
a
R,, = R,, " cos —
vp op 2
Vypocet délky strany a:
a
a= 2-sinE-Rop
Vypocet stfredového uhlu a:
21
Q=—
pocet_stran

Vysec¢ mezikruZzi

Vypocet obvodu:
0=2- (Rvnejsi = Rynitrni) + @~ Rvnejsi +
@ * Rynitrni
Vypocet plochy:
S = a'Rgné’]‘Si _ a'Rsnitrni
2 2

vwvev

Dopocteni soufadnice tézisté (analyticky):
xt = 0

2 . (a
3’ Sin (7) ' Rsnejsi - Rsnitrni
0.5-a-R? — R?

vnejsi vnitrni

Ve =

VIKLAN® - Jednotky: PouZité vzorce a vypocetni postupy
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Fyzika

Vypracoval: Ing. Josef Spilka
Zpiisob vypoctu

Obecné
Vypocet probiha ve trech krocich:

Dne: 27.7. 2011

1) Nejprve se zadané hodnoty prepoctou do jednotek uvedenych v tabulce “Pouzité
veli¢iny”. V téchto jednotkach probihd vlastni vypocet. Pfehled pouzitych jednotek —

viz kapitola ,Vypocty jednotlivych veli¢in® nize.

2) Potom se vypocte vysledna hodnota dle pfislusného vzorce z odstavce ,Skutecné
pouZité vzorce pouZité pro prepocet” — viz kapitola ,Vypocty jednotlivych veli¢in“ niZe.
3) Nakonec je vysledna hodnota pfepoctena do jednotek poZadovanych uZivatelem.

Zaokrouhlovani vysledkii

Vysledné hodnoty jsou zaokrouhleny podle tabulky uvedené v prvni ¢asti tohoto dokumentu

,Jednotky”.
Vypocty jednotlivych velicin

Energie elektricka
Pouizité veliciny:

Znacka | Popis Jednotka
E Elektrickd energie | kJ
P Pfikon spotiebice | kW
t Cas s
Obecny vzorec:
E=P*t
Skutecné pouzité vzorce pouiité pro prepocet:
E=P*t P=E/t

Energie Kineticka
Pouizité veliciny:

Znacka | Popis Jednotka
E Kineticka energie J

m Hmotnost kg

v Rychlost m/s
Obecny vzorec:

E=0.5*m *V?

Skutecné pouzité vzorce pouiité pro prepocet:

t=E/P

E=0.5%m *v? m=2*E/v? v=\2%E/m
VIKLAN® - Jednotky: PouZité vzorce a vypocetni postupy © Ing. Josef Spilka 2011-2015. VSechna prava vyhrazena.
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Energie potencialni - polohova
Pouzité veliciny:

Znacka | Popis Jednotka
E Energie J
m Hmotnost kg
h Vyska nad urovni s nulovou polohovou energii m
g Tihové zrychleni (pouZita hodnota 9.80665 ms?) ms™
Obecny vzorec:

E=m*g*h

Skutecné poutZité vzorce pouzité pro prepocet:

E=m*h*9.80665

| m =E / (h * 9.80665)

Energie potencialni - pruznosti
Poutzité veliciny:

Znacka | Popis Jednotka
E Energie J
k Tuhost pruziny N/m
y Vychylka pruzZiny m
Obecny vzorec:
E=0.5*k*y?
Skutecné pouzité vzorce pouZité pro prepocet:
E=0.5*k*y? k=2*E/y?
Energie potencialni - tlakova
Pouzité veliciny:
Znacka | Popis Jednotka
E Energie J
p Tlak Pa
v Objem kapaliny (plynu) | m?
Obecny vzorec:
E=p*V
Skutecné pouzité vzorce pouZité pro prepocet:
E=p*V p=E/V
Hustota
Pouzité veliciny:
Znacka | Popis Jednotka
p Hustota kg/m?3
m Hmotnost kg
v Objem m?3
Obecny vzorec:
p=m/V
Skutecné pouzité vzorce pouZité pro prepocet:
p=m/V m=p*V

VIKLAN® - Jednotky: PouZité vzorce a vypocetni postupy
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Moment sily
Pouzité veliciny:

Znacka | Popis Jednotka

M Moment sily Nm

F Sila N

r Délka ramene m

Obecny vzorec:
M=F*r

Skutecné pouzité vzorce pouiité pro prepocet:
M=F*r F=M/r

Ohmuv zakon
Poutzité veliciny:

Znacka | Popis Jednotka

U Elektrické napéti \Y

R Elektricky odpor Q

I Elektricky proud A

Obecny vzorec:
U=R*I

Skutecné pouzité vzorce pouZité pro prepocet:
U=R*| | R=U/I

Pritok (z objemu a ¢asu)
Poutzité veliciny:

Znacka | Popis Jednotka
Q Priitok m3/s
v Objem m?3
t Cas s
Obecny vzorec:
Q=V/t
Skutecné pouZzité vzorce pouZité pro prepocet:
Q=V/t | V=Q*t

Priitok (z plochy a rychlosti)
Pouizité veliciny:

Znacka | Popis Jednotka

Q Priitok m3/s

S Plocha prafezu m?

v Rychlost proudéni m/s

Obecny vzorec:
Q=S*v

Skutecné pouZzité vzorce pouZité pro prepocet:
Q=S*v S=Q/v

VIKLAN® - Jednotky: PouZité vzorce a vypocetni postupy
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Rychlost (pirimocary pohyb)

Pouzité veliciny:

Znacka | Popis Jednotka
v Rychlost m/s
s Draha m
t Cas s
Obecny vzorec:
v=s/t
Skutecné poutZité vzorce pouzité pro prepocet:
v=s/t s=v*t t=s/v
Rychlost obvodova
Poutzité veliciny:
Znacka | Popis Jednotka
v Obvodova rychlost m/s
r Polomér rotace m
n Otacky 1/min
Obecny vzorec:

v=r*2*Pl*n
Skutecné pouzité vzorce pouZité pro prepocet:

V=r*2*pPl*n/60 |  r=(60*v)/(2*PI*n) | n=(60*v)/(2*Pl*r)

Sila
Poutzité veliciny:

Znacka

Popis

Jednotka

F

Sila

N

m Hmotnost kg

a Zrychleni ms?

Obecny vzorec:
F=m *a
Skutecné pouZzité vzorce pouZité pro prepocet:
F=m *a

m=F/a a=F/m

Sila gravitac¢ni
Pouizité veliciny:

Znacka

Popis

Jednotka

F

Sila

N

m

Hmotnost

kg

g Tihové zrychleni (pouZita hodnota 9.80665 ms?) | ms?

Obecny vzorec:

F=m*g
Skutecné pouZzité vzorce pouZité pro prepocet:
m=F/g

F=m*g g =9.80665 ms™
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Tlak

Pouzité veliciny:

Znacka | Popis Jednotka
p Tlak Pa
F Sila N
S Plocha m?
Obecny vzorec:
p=F/S
Skutecné poutZité vzorce pouzité pro prepocet:
p=F/S | F=p*S S=F/p
Vykon elektricky (stejnosmérny)
Poutzité veliciny:
Znacka | Popis Jednotka
P Elektricky vykon wW
U Elektrické napéti \Y
I Elektricky proud A
Obecny vzorec:
P=U*I
Skutecné pouZité vzorce pouZité pro prepocet:
P=U*| | U=P/I I=P/U
Vykon mechanicky (primocary pohyb)
Poutzité veliciny:
Znacka | Popis Jednotka
P Vykon w
F Sila N
v Rychlost m/s
Obecny vzorec:
P=F*v
Skutecné pouiité vzorce pouiité pro prepocet:
P=F*v | F=P/v v=P/F
Vykon mechanicky (rotace)
Pouzité veliciny:
Znacka | Popis Jednotka
P Vykon w
M Moment sily Nm
n Otacky 1/min
Obecny vzorec:

Skutecné pouZzité vzorce pouZité pro prepocet:
P=M*2*Pl*n/60

P=M*2*Pl*n

|  M=(60*P)/(2*PI*n) |

VIKLAN® - Jednotky: PouZité vzorce a vypocetni postupy
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Télesa

Vypracoval: Lukas Ptacek Dne: 10. 2. 2012
Kontroloval: Miroslav HoSek Dne: 10. 3. 2012

Zpiisob vypoctu

Obecné

Povrch, objem a hmotnost téles lze spocitat nékolika zplsoby, které se vzajemné lisi
mnoZinou poZadovanych vstupnich parametrll. Vstupni parametry télesa, které nejsou danou
metodou vypoctu pouzity, jsou automaticky aplikaci dopocitany.

Napfiklad hodnoty pro vélec Ize spocitat pres vysku celého valce a polomér nebo primér
podstavy. Metoda pres polomér poZzaduje zaddni délky poloméru podstavy. Pfi vypoctu kromé
povrchu, objemu a hmotnosti vélce je pak dopoctena také délka jeho priaméru. Metoda pres priimér
vyZaduje zadani priméru podstavy a pfi vypoctu dopocita délku poloméru podstavy.

Pro vypocet hmotnosti je nutné zvolit hustotu télesa (p).

Zaokrouhlovani vysledkii
Vysledné hodnoty jsou zaokrouhleny podle tabulky uvedené v prvni ¢asti tohoto dokumentu
,Jednotky”.

Vypocet hmotnosti
Hmotnost vSech téles je pocitana dle nasledujiciho vzorce: m=V - p

Vypocty jednotlivych téles

Kolmy trojboky hranol
Pro nasledujici vypocty je pouzita hodnota s, kterd je definovana jako polovina obvodu podstavy,

tedy:
g=athbtc
2
Vypocet povrchu: a
Spodstavy:\/S'(S_a)'(s_b)'(s_c) b ¢
v
SstenaA =a-v
SstenaB =b-v
SstenaC =cC-v
S=2- Spodstava +SstenaA +SstenaB +SstenaC = 2-\/5'(S—a)-(s—b)'(S—C)+a'V+b'V+C'V
Vypocet objemu:
V= Spodstava 'V:V'\/S ’ (s—a)-(s—b)-(s _C)
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Kolmy hranol s mnohotihelnikovou podstavou
Vypocet povrchu:

S _a-n- Rv
podstava 2
Sgena = AV
Splast = Sgtena TN=a-N-V
S=Sat +2° S it =@-N-V+a-n-Rv
Vypocet objemu:

Ostatni vypocty viz Mnohouhelnik v kapitole Obrazce.

Ctyiboky jehlan komoly

~u

Ro

Ry_

n = pocet stén

Hodnoty s, a sy znaci vysku lichobézniku, pfedstavujici odpovidajici sténu komolého jehlanu.

V ptipadé, Ze jehlan neni komoly, pfedstavuji vySku odpovidajiciho trojuhelniku.

Hodnota v je vySka komolého jehlanu, Vogriznute_casti j€ VySka odfiznuté ¢asti, pokud jehlan neni komoly,

pak je Vodriznute casti Fovno 0.

Vypocet Vodriznute casti:

\Y

odriznute_casti —

Vypocet s, a sp:

2
a-a
S, =,V + 2
2

Vypocet povrchu:

S a-b

podstaval —

S podstava2 =a,- b2

at+a
SstenaA: 2 2 S,

_b+b,
SstenaB - 2 " p

VIKLAN® - Jednotky: PouZité vzorce a vypocetni postupy
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S

plast — stenaB

S = S podstaval + S podstava2 + S plast

Vypocet objemu:

2'SstenaA+2'S _(a+a2)'sa+(b+b2)'sb

= )
V - g ’ S podstaval + \/ S podstaval - S podstava2 + S podstava2

Vypocet a; a ba:

V. .. ’
odriznute_ casti
aZ =a- —
v+ Vodriznute_casti
b _ b Vodriznute_casti
y =

V+V

odriznute_ casti

Pravidelny viceboky jehlan

Hodnota Vodriznute_casti j€ VySka odFiznuté ¢asti, pokud jehlan neni komoly, pak je Vodriznute_casti rovno O.

Vypocet Vodriznute_casti:

\Y

odriznute_casti —

Vypocet poloméru kruZnice vepsané:
a
r

vepsana = -
2-tan [)
n

Vypocet délky bocni stény:

a

B a, 2, 2
s= (1— —j . \/ (V F Vodrizmute_casti ) + Nepsana
Vypocet povrchu:
a-n-r

vepsana
podstaval — 2

S

2
S (& a-n- rvepsana
podstava2 — | .

a 2
Sstena = ar4, -S
2
S = S podstaval + S podstava2 +n- Sstena

VIKLAN® - Jednotky: PouZité vzorce a vypocetni postupy
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Vypocet objemu:

\'
V - g ’ (S podstaval + \/ S podstaval ' S podstava2 + S podstava2 )

Vypocet a:
\Y

odriznute_ casti

a,=a-
V+V

odriznute _ casti

Koule
Vypocet povrchu:
S=4.7-r?

Vypocet objemu:

4
V = —-7T- r‘3
3
Krychle
Vypocet povrchu:
— A2
Sstena =a
S=6-S., =6-a’
a
Vypocet objemu:
v=a’
oL i . oL o . Ut
Vypocet délky sténové a télesové uhlopfricky ze strany: Is
u,=+2-a \

u, =+/3-a

Vypocet délky strany a télesové Uhlopfticky ze sténové uhlopficky:

a=u,-

S

N |-

u'[:u .

S

N | W

Vypocet délky strany a sténové thlopficky z télesové uhlopfticky:

1
a=u, .-
3
u.=u 2
s Yty 45
3
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Kulova usec
Vypocet povrchu:
S =2-T-r-v

vrchlik

_ 2
S =z, v

podstava

— — 2 )
S_Svrchlik+Sp0dstava_2'71-'r'\/+7['r2 12

Vypocet objemu: a

V=T )

Vypocet poloméru podstavy:

r,=r2—(r-vy

Kulova vrstva
Vypocet povrchu:
S

= .12
podstaval — -1

— 2
S podstavaz — 7¢ I

Sy = 27TV

— —_ 2 2
S= Spodstava1+spodstava2 +Spas _”'rz +7t'r3 +2.m-r-v

Vypocet objemu:

\% :%'\/-(B-r22+3~r32+v2)

Vodtizmuié Sasti
Vypocet poloméru horni podstavy: 12 =
r,= \/ r’— (I’ ~ Vodriznute _casti )2 | -—J:E{l
r3
Vypocet poloméru dolni podstavy: r

— 2 2
I3 = \/r - (r ~ Vodriznute_casti _V)

Kulova vysec
Vypocet povrchu:
S =2-T-r-v

vrchlik

Spast =1/2%m-1, -1

S:Svrchlik +Splast :2-7T'r'V+7l'-l’2 r
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Vypocet objemu:

Vv :7T-V

usec
6

-(3-r22+v2)

2
Vkuzel = A (r _3V).r2

V = Vu sec +Vkuzel

Vypocet poloméru podstavy kulové usece:

Rotac¢ni kuzel komoly

Vypocet povrchu:
— 2
S podstaval — ¢ I
— 2
S podstava2 — ¢ r,
Sy =7-\lL+1,)S “
plast ( . 2) Pocitano pomoci vysece mezikruzi.
S = S podstaval + S podstava2 + S plastt
Vypocet objemu:
-V
Y, :—-(r2+r or +r2)
3 1 1712 2
Vypocet strany:
— [y,2 2
S=qVoF (rz - r1)
Vypocet vysky:
— 2 2
v=4/s®—(r, -1,)
Kvadr
Vypocet povrchu:
Spodstava =a-b
Sbocni_stenal =a-C
Sbocni_stenaz =b-c
S=2-S podstava +2- Sbocni_stenal +2- Sbocni_stenaz =2- (a -b+a-c+b- C)
Vypocet objemu:
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V=a-b-c

Vypocet délky sténové a télesové thlopfricky ze stran:

u, =+va’+c’
u =+va’*+b*+c?

Vypocet délky strany c a télesové uhlopficky:

N s

Vypocet délky strany c a sténové Ghlopficky:

c=,/u’ —a*-b?
u, =+/u’ —b?

Valec
Vypocet povrchu:
S T-r?

podstava —

Splast =2V

S=2-S +S

podstava plast

Vypocet objemu:
V=rrv

VIKLAN® - Jednotky: PouZité vzorce a vypocetni postupy
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